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Elkésett levelek.
III.

— Éi lem én azt, — válaszoltam — hogy 
nem lelkesedik azok iránt, ti kik a nemzet 
sorsát manapság intézni akarják. Magam 
sem A ki azon lit kos rugók közé egy pil­
lantást vet, melyek a nemzeti önérzetet 
játszitk ki a szabadelvű fejlődés ellen: az 
nem lehet, bizalommal a koalicziő műkö­
dése iránt. Azt a keserűséget is értem, 
mely szavaiból kiérzik.- Az ön lelke előtt 
főképpen azok a szomorú tapasztalatok 
lebegnek, melyeket a Dunántúl népének 
szomorú sorsáról szerzett. A Dunántúl 
népe, melynek bajai vannak, nagyon fon­
tos része az országnak, de mégis csak 
egy része. Van azon kívül szintén nem 
csekély baja másnak is. Baja van a szé­
kelynek is; ennek a jóvoltáról is keli 
gondoskodni. Nagy baja van az elszegénye­
dett ipái osságnak is. Erről is kell gondos­
kodni. És pedig olyan módokat kell kieszelni, 
melyek valósíthatók és pedig belátható időn 
belül valósíthatók. Elvekkel nem lehet segí­
teni; ebben tökéletesen igaza van. Mondja 
meg őszintén: reményű, hogy a nagy urak 
földjük egy részét az elszegényedett paraszt­
ságnak jó szívvel átengedik? No én nem 
reményiem. Tehát erről a segítségről le kell 
mondanunk.

Más vésze is van a dolognak.
Lássa gazduram ! ha tavaszszal a vetések 

állása jó gabuatermést ígér; ha szőlőhegye­
inket gazdagon rakott veszszők koszoruzzák : 
tele vagyunk jó reménységgel, önérzettel, 
büszkeséggel. És egy éjszakai fagy vagy

jégveres a másik végleibe: a kétségbeesésbe 
kei get bennünket. V alóban a mi mai gazda­
sági életünk tisztán az időjárás szeszélyei­
nek a játékszere. Népünk 70 százaléka a 
kenyérkeresetnek ma is csak azt a módját 
ismeri, a melyet ősei végeztek és végeztet­
tek; túrja a földet. Szánt, vet és arat: ez 
az egész tudománya. Igaz, hogy a föld a 
legbiztosabb és legértékesebb vagyon ; igaz, 
hogy a föld mi velő nép az államéletuek a 
legetősebb bázisa. De az is igaz, bogy ha a 
kisgazda a kevés földjét is úgy akarja mű­
velni, mint a n agybirtokos, népünk egy 
része nem kap a földünkön kenyeret. És az 
is igaz, hogy ezer elemi csapás fenyegeti a 
töld termését. A mag könnyen elrothad, a 
csirát megeszi a fereg, a szárába szökkent 
kalászt megrontja a rozsda, érés közben el- 
veri a jég, a renden fekvőt sárba temeti 

az eső. Rabszolgái vagyunk minden vélet­
lennek, féregnek, le Hegnek, férgét égnék ; 
hideg, meleg, szél, verőfény, záporeső intézi 
torsunkat. Magunk, családunk és hazánk 
iránt, való kötelességeinket pedig minden 
körülmények közt teljesíteni kell. A nemzet 
sorsát, gyermekeink sorsát nem szabad 
lüggővé tenni az időjárás esetlegeitől. Ezért 
van szükség más jövedelmi forrásra; ezért 
keli a magyaimalt az ipar fejlesztéséről s a 

vámterüle t önállóságáról gondoskodni. így 
aztán munkatér jut azoknak is, és olyan 
időben is, a kiknek s a mikor földet mű­

velni nem lehet.
Ezeket a kérdéseket tartom én is első 

sóiban életbevágó és sürgős kérdéseknek.
De ezen kérdések tárgyalása előtt most 

nagy akadály fekszik. Az ország közvéle­

ményé a nemzeti önérzetnek kielégítését 
várja. Azt akarja, bogy a közös intézmények­
ben a magyar nemzet önállósága és pari­
tása teljes kifejezést nyerjen. Azt akutja, 
bogy bait a magyar ezredekben német szóira 
ne kényszerítsék. És amíg ez a kérdés meg­
oldva nincs, amíg a nemzeti önérzet kielé­
gítésre nem talál: addig nem akar semmi­
féle, bármily életbevágó kérdéssel foglal­
kozni. Azt akarja, hogy ezek a jogi kérdé­
sek oldassanak meg, hogy végrevalaháru a 
tótontosságu gazdasági kérdések általános 
és osztatlan figyelembe részesülhessenek és 
ne lehessen ezt a figyelmet párt- vagy sze­
mélyi érdekből ötletszerűen, kény és kedv 
szerint megzavarni.

Ezi a bajt, úgy látszik, az egész nemzet 
érzi túl a Dunán, Székelységben, Liptóban 
Újvidéken egyaránt. Ennek a bajnak tehát 
mielőbb orvosszeret kell keresni. Addig 
pedig - amit a nagyok legnagyobbika 
mondott — „hu van valahol a hazában egy 
sajgó kebel, mely orvoslásra, ha van egy 
kívánság, mely kielégítésre vár : szenvedjen 
még egy kissé a sajgó kebel s várjon még 
egy kissé a kívánság.“ Ne függesszük fel 
ezektől, hogy az állandó zűrzavarból ki­
mentsük nemzetünket.

Eddig volt az en beszélgetésem a dunán­
túli gazdaemberre].

r. n.

SZEMLE.

A szabadságharcz honvédéinek
nyugdiját felemeltek. Br. Fejerváry Géza 
miniszterelnök a király hetvenötödül szüle-

Egy komikus naplója.
Irta: SoRmosi Elek. (29)

Horvát ügy.

A horvát-magyar testvériesülés kérdéséről 
a fiumei „Növi List“ egy czikket irt, 
melyben az én zágrábi látogatásomat s kü­
lönösen az ottani viszonyokról szóló kriti­
kámat udvariasságnak nevezi s tévedésesen 
•átgyalja a Zágrábban rendezendő mag) ur 
előadások kérdését. E ezikkre a következő 
levelet irtain:

Mélyen tisztelt szerkesztő úr!
Szeptembei 28-iki nagyon is figyelemre 

méltó ezik kére csak ma tehetek egy pár 
megjegyzést. E kötelességem teljesítésében 
súlyos betegség gátolt az elmúlt napokban. 
Egy megjegyzésem az, hogy én a horvát 
szinmüvészetet legkevésbbé sem dicsérem 
„udvariasságból“, hanem igaz lelkese­
déssel s a meggyőződés becsületességével. 
Követelem, hogy ezt nekem mindenki cl- 
higyje, mert én a szavamnak mindig helyt­
állók. Azt mondtam a múltban, hogy a

horvát színművészet európai színvonalon áll, 
s azt mondom a jelenben is. Legfeljebb 
azt tehetem még hozzá, hogy Ítéletemben 
semmiképpen sem voltam bőkezű.

Másik megjegyzésem a zágrábi magyar 
előadásokra vonatkozik. Azokra a ni a g y a r 
nyelvű előadásokra, a melyekről soha 
szó sem volt. Ki irta, ki mondta, hogy 
mi mugyár előadásokat akarunk Zágrábban 
tartani? Honnan terjedt el ez a bumbaság? 
Ki az a ki felőlünk ilyen abszurdumot fel- 
tudna tételezni ? Minden valószínűség szerint 
hiába kutatnék. Az ilyesminek soha sem 
szokott gazdája akadni.

Egy azonban bizonyos, hogy mi a horvát
vagy magyar művészet gyönyörei közt _
sovinizmusból — soha sem szoktunk 
különbséget tenni.

Igen kérem szerkesztő urat, legyen kegyes 
fenti soraimnak helyt adni.

Budapest, 1904. október 3. Hazafias tisz­
telettel Solymosi Elek“.

*
* *

Dr. A n dries Nicola zágrábi dramaturg­
tól egy kérdezősködő levelet kaptam s arra 
az alábbiakban válaszoltam ;

Összegezzük tehát még egyszer a dolgo­

kat és tartsunk felettük szemlét. Először 
is ki kell önnek jelentenem, hogy én nem 
beszélek hivatalosan, vagy pártpolitikai szem­
pontból, és még kevésbbé a nemzetem nevé­
ben. Valamely feltétel mellett tán módom­
ban volna ez, de semmi esetre sem aka­
rom a dolog könnyebb végét fogni. Egész 
munkát akarok, mert teljes diadalt re­
mélek.

Az önök úgynevezett ellenzéke bőven 
rászolgált a mi politikai zárkózottságunkra, 
s ha én ily körülmények közt is a legfénye­
sebb sikett merem remélni, ez csak onnan 
van, hogy feltétlenül bízom az ön kimagasló 
egyéniségében és mindkettőnk lelkesedésé­
ben. Ha jellememhez férne a hivalkodás, 
most már akár vakon is kimondhatnám, 
hogy — ime, mi ketten leszünk a horvát­
ul agyar testvériség megpecsételő!.

Már látom magam előtt a Budapestre 
bevonuló horvát művészekets a fővárosunk­
ban mearkezdett nyugateurópai vendég­
szereplés sikereit. Látom a horvát művészet 
kettős lobogóját a az én nagylelkű nemzete­
met, a !:: mindemez érvényesüléshez fél­
tékenység és érdek nélkül nyújtja ki a 
maga segítő kezét.

i
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tésnapja alkalmával a szabadságharc/ hon­
védéinek nyugdiját jelentékenyen felemelte. 
Az agghmcz.Ohok nyugdijának emelése már 
légi óhajtás és régi szándék, melynek való­
sítását már Tisza István megkezdette volt. 
A felemelt nyugdijat már f. é. szeptember 
elsején folyósítják

A magyar nyelv tanításáról rendele­
tet bocsátott, ki Lukács György, a közokta­
tásügy minisztere. A kir. tanfelügyelőknek 
a magyar nyelv sikeres tanítása érdekében 
bő utasításokat ad az 1879. XVIII, t.-czikk 
inteneziói szerint, hatáskörüket kiszélesíti, 
hatalmukat szigorítja, a inas ajkú felekezeti 
hatóságokat erélyesen figyelmezteti és egy­
szersmind a tanítóképzőknek állami segélye­
zését helyezi kilátásba. A rendeletet álta­
lános elismeréssel üdvözlik országszerte.

Oroszországban valóságos rémvilág 
uralkodik, különösen a keleti tenger part­
jain. Öldöklő, rabló és gyújtogató bandák 
vonulnak helyről-helyre. Az urakat gyilkol­
jak, házaikat kifosztják, felégetik. Baku vá­
rosában is ostromállapot van.

2. oldal.

Kompromisszum vagy diktatúra
A természet törvényeinek megdönthetet­

len szabatosságával peregnek le a lapok az 
idő kerekén és minden egyes nap újabb 
rést üt a magyar állam alapját képező tör­
vények erején. Egy évszázad előtt megje­
gyezte már Börne, hogy a világ rendszeres 
kormányzásához a természetnek milyen ke­
vés törvény elég, inig az egyes államok és 
népek kormányzására nem győznek folyton 
uj meg uj törvényeket kieszelni. Mert a 
természet törvényeit nem lehet csürni-csa- 
varni, elmagyarázgafásokkal kifordítani, az 
emberek által alkotott törvényekkel pedig 
minduntalan ezt cselekszik.

Azok az itt-ott tudományos, de többnyire 
csak tudákos törvény magyarázók nem akar­
nak tudatára jönni annak, hogy ők az al­
kotmányos élet megzavaró! és ezzel ők ez 
állam megélői.

A koaliczió, — amint fennen hirdeti — 
a nemzet érdekében száll síkra. És a nem­
zet érdekeit úgy véli előmozdítani, hogy tel-

S az önök politikai ellenzéke még e 
pillanatokban sem lesz megalázva, de köte- 
lességszerüeu lesz — megszeretve.

Tegyünk tehát félre mindent s fogjunk 
komolyan a munkához. Budapest, 1904. 
október 7. Hazafias tisztelettel Solymosi 
Elek.

* üi
És munkához láttunk. An dries úr el­

küldte nekem Z a i t z és Lisins z k y n e k 
Zrínyi és Pori n czimü operáját, vala­
mint Vaj no vies gróf Aequinoctia, 
Psyche czimü dráma és vigjátékát. A 
két utóbbit Zsedényi Aladár hírlapíró 
magyarra fordította. Az Aequinoctia-t bead­
tam a Nemzeti Színházhoz. A döntő körök 
a liorvát-magyar müvészkedéstől nagy ered­
ményeket vártak. Az ügyet mindenki jónak, 
szépnek és helyesnek találta. Már éppen hatá­
rozni kellett volna a darabok sorsa fölött, ami­
kor egyszerre kiütött a politikai krízis. Jött a 
november 18-ikn, az vx-lex, a január 13-iki 
képviselőházi rombolás, jött a házfeloszlatás, 
az uj választás, a szabadéivüpárt bukása s 
végül az alkotmányos élet vigasztalansága.

S A n d r i c s úr és én — itt állunk vigasz 
nélkül, tanácstalanul.

(Folytatják.)

jes erejével, elszánt ki tartass il megostro- 
molja az ország törvényes rendjét, aminek, 
ha győz, kikerüli ‘teilen következni ínye az, 
hogy az állam tönkre m így. Ilit nyerhet a 
nemzet, h t vészit az állam? Ázik a seb ele, 
a melyeket a ko.tliczio által felk irh les >lt 
szenvedélyek vak huzgilomuil a ntigy.tr 
állam Testén ütnek, természetszerűn a nem­
zetnek okoznak fáj dal unt. Esze veszettséggel 
határos el vakul tság, ha a vármegyék és va­
rosok intézői a nemzeti állam kiépítésinek 
nagy nemes, szükséges de lassú, m irt szilárd 
alapokon kell, hogy nyugvó munkájához 
azzal akarnak járulni, hogy b mtogatj ílt a 
a már meglevő állam épületet. E'zel nem azt 
érik el, hogy a nemzeti állam gyors ibhtu 
épül fel, Inneni ellenkezőleg az okozott 
rombolások helyreállítása válviu min lenek- 
előtt szükségessé, a falépités au iái tovább 
tart.

Áf érezni latszik ezt Au Ír Assy G .apa gróf 
is. Legalább arra vall a B. II.-hm kó.zz >:ett 
czilcksorozatáink az a koukluziój i, hogy a 
szenvedély ne csaljon ki senkit a törvény 
alapjáról.

„Csak u zy van reményünk törvényes és 
czélszerü ni igol lásra, In a törvény talaj in 
maradunk,“ — fejezi be fejtegetéseit a 
nemes gróf, akinek fontolgató higgadt szava 
a koalicziósok vad, szenvedélyes h ingja 
közt oázis a sivatag közepette. „H i jogta­
lan térre lépünk, okot adunk az erőszak 
használatára és kívánságunkat megalázás 
nélkül nem fogadhatja el a király, akinek 
tekintélye a nemzetni de is erőssége. Kom­
promisszumot kötni egy a törvénytelenség 
terére lépett mo/.galomm U vereség a koro­
nára nézve s rendesen egy veszélyes lejtőre 
visz. Kompromisszumot kötni törvényes ala­
pon álló nemzetnek*, jogos kívánságával nem 
gyengíti a fejedelem nimbus It s nem ássa 
alá a tekintély nevét, melynek legszilárdabb 
talpköve: a törvényesség.“

Amlrássy Gyula grófnak ezeket az okos, 
igaz szavait vegye fontolóra az, alci a nem­
zet érdekeit őszintén szivén viseli és elő­
mozdítani akarja.

Csak az a sajnálatos, hogy Amlrássy nem 
jelent meg a koaliczió vezérlőbizottságáualc 
legutóbbi emlékezetes ülésén és ott nem 
mondta el mindezt. A koaliczió engesztelhe­
tetlen lvirczot hirdető és magukat szerte­
lenségekbe ragadtató vezéreit az ő megfon­
tolt, józan szavai talá l m e'győző ltettek 
volna arról, hogy ha a nemzet czélt akar 
érni és jogos reformkiváus igáit érvényesí­
teni óhajtja, akkor nincs helye a lcöteke- 
desnek a koronával, hanem a kompromisszum 
egyedül czélrávezető n.jíra kell lépni. A 
kompromisszummal el lehet, kerülni a meg­
alázkodást akár a nemzeti óliijt képviselő 
többségre, akár a koronára nézve. A kom­
promisszum nem alázli ltja meg a nemzeti 
szuverónitást, mert a nemzet akaratával léte­
sül. A királyt pedig a tulságba hajtott re- 
szisztencziával csak elidegeníteni lehet a 
nemzeti követelésektől, nemhogy azoknak 
megnyerni.

De ha a koaliczió folytatja eddig köve­
tett káros politikáját, akkor egészen el­
hagyja a kompromisszumhoz vezető utat és 
rálép a diktatúra terére. Arra számítani, 
hogy a hosszas kitartó ellenállással a koa­
liczió kényszeríteni fogja a királyt a meg­
alázkodásra, az államra és a nemzetre ártal­
mas politika, de hiábavaló is, mert ez nem 
fog bekövetkezni.

Andrássy a megalázkodást elkerülő kom­
promisszumban látja a békés megoldás egyet­
len lehetőségét. Legfőbb ideje, hogy ezt a

Közérdek

koaliczió is beláss i, m irt ez az áldásos 
béke, a nemzeti biztos kifejlődés útja, inig 
a diktatúra nyom Ib in a háborúskodás min­
den réme jár.

Íi7. szám.

Ssinház,
Az elmúlt hét csütörtökjén 13 erezik 

Árpád a vígjátékok n tg / mist íróink n ive 
egy szí a lapra kerti t a szí telő 1l is) s 1’ő t- 
1 e á a y szerzőj i A I in á s i Tih t n írni. B e r- 
c z i le Egy szellemiül hölgyét és 
A I m á s i II a le A m i a i s z t o r c 1 n ö k bál­
ját, adták. A két mtgyar vígjátéki ró úgy wi- 
csalc megnöveltette a finomabb irodalmi tér­
in ékek iránt melegen ér i -Idő lő nagyanya li 
közönséget, a miben természetesen az elő­
adásnak is nagy része volt, s le e 11 - te monda­
nunk, h >gy első sorban a páratlanul ambi• 
ctiózus D o m l) a y-pánink ? Külön dicséret 
illeti Szál a y Rizsit és Erdős Jolánt. Az 
ensemble keretébe sikerrel illeszkedtek bele 
Gabos és a feltűnő lnh list tanúsító Be­
le z n a y.

Pénteken a színi ip 0 !i a s s é C r o i s e -1 
és a Kolostorból czimü vígjátékokat 
hirdette, de a D o m b a y n ó gyö.íg élkedése 
miatt, az utóbbi elmaradt s helyette a V a- 
1 a ni i hibája vau czimü apróságot rán­
tották elő. A változás természetesen in eg- 
fosztotta a közönséget a I) o m bay é k 
művészetétől s ennek folytán az előadások 
méltatásában esik a krónikás felálltára 
vállalkozói ltunk .

—si.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.

— Szent István napja. A mii napon 
ünnepli a magyar nemzet első királyának 
és ezeréves fennállásának emlékezetét. Szent 
István vetette meg alapját a magyar állam­
nak és pedig akkora éleslátással és bölcses­
séggel, hogy az az alap ezer év vili irait is 
dicsőségesen kiállotta. Jobb keze teljes ép­
ségben miradt; csodálattal és áhítattal te­
kintenek rá népének milliói. Csodálatos egy 
kéz is volt az, mely népét a nyűgöt! kul­
túra útjára vezette és a magyar állam ha­
tárait és intézményeit oly biztosan és sike­
resen tudta megjelölni. Ünnepeljük az em­
lékét hűséggel és hó leláttál !

— A király navampját f. hí 13-án 
városunk közönsége szokott lőj tiltással és 
ünnepléssel ülte meg. Csütörtökön este a 
város utczái ki voltak világítva. Pénteken 
ünneplés istentiszteletek voltak.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter dr. 
Veltzáu Viktor ingyeuyedi lakost a dévai 
pénzügy igazgatósághoz id. áll. végrehajtóvá 
nevez te ki.

— Házasság. Dr. Szánthó Vitni és 
neje Sültösd Viliké huissi'ra léptek f. 
óv augusztus hí 15-én Sepsiszentgyürgyön.

— Vadady F. Gergely vármegyénk 
s különösen a Hegyalja közszeretetben és 
tiszteletben álló férfii meghalt. (3 igazán 
híven teljesítette a inigyar középbirtokos 
hivatását mint jó gazdi, mint a köz- és 
társad il mi élet embere egyaránt az elsüt 
között volt. II italmis a th Ló tv termete, ritka 
jó kedélye 100 évre is kiterjedhető életet 
reméltettek. És meghitt időnap előtt, az 
utolsó napon is, mint vilóli Nimród, a va­
dászat kedves szenvedélyének áldozva, két 
nyullal tarisznyájában és aj álcán a „Hét

-it.
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3. ól jai. Közérdek. ‘ 67. szám.
csillagból áll a gönczöl szekere“ daliaI nyi­
tott be virágos kerttel övezett kedves lakába. 
Jóízűen megvacsorázott, midőn hirtelen ver- 
ömlés érte utói s rövid idő múlva már ha­
lott volt. A közrészvét impozánsan nyilat­
kozott .meg f. hó 18-án lefolyt temetésén. 
Barátai Balogh Vilmos min. tanácsossal es 
Tóth Miklóssal, élükön Szász József alispánnal 
és tisztelői minden vidékről seregesen jöt­
tek össze Bánira. Nagytiszt. Elekes Viktor 
gyulafehérvári esperes mondott megható 
imát a háznál, azután az ev. ref. templomban 
tartott szép gyászbeszédet Sebestyén Ferencz 
adminisztráló lelkész. Most már békésen 
pihen a derek férfiú. Legyen neki könnyű 
a szeretet földje I

— Gyászeset. A Borjai Kiss Árpád és 
neje, szül. maroskoppáudi Fosztó Vilma, 
szeretett gyermeke; Berczike folyó hó 16-án 
reggel 3 órakor 10 hónapos korában rövid 
szenvedés után megszűnt élni. A kedves kis 
halott temetése f. hó 18-én d. u. 4 órakor 
volt a lóm. katli. szertartás szerint.

— Pénzügyi tisztviselők mulatsága.
Kuka Jozsel kir. pénzügy igazgató — Kit 
lapunkban közölt programja es rövid műkö­
désé után is mindnyájunk szerető tét és tisz­
teletét nagyban kiérdemelte — többrend­
beli sikerült újításai köze a tisztviselői 
szellem ápolását és egymásközti kai tarsi 
ragaszkodás megerősítését szinten czelul 
tűzte ki. Az ö kezdeményezesere ebből a 
szempontból a tisztviselők ídonkiut csalá­
dias jellegű összejöveteleket, esetleg kirán­
dulásokat rendeznek, hol kévés kiadással 
jure vidám poharazás közben jobban meg­
nyílnak a sziveit es így az egymás közti 
kölcsönös ragaszkodás sikeresen elomozdit- 
latik. Az első ilyen barátságos kirándulás 
e ho 12-eu délután, a bükkös-erdő fenyves 
oldalán, kitűnő hangulatban Unj i le. Hogy 
vidám túszaikban, büveszi mutatványokban, 
fotografálásban nem volt hiány — azt mon­
danunk sem kell. Estefele mar oly emelke­
dett hangulat uralkodott, hogy némely jobb 
szemű vadasz a fekete varjút is kai vályúéit 
nézte s a feldob alt poharakat száz lépésről 
is pozdorjava lövöldözte. (Jsalt itt láttuk, 
hogy a szamok rideg világában élő úri 
emberek mily rendkívül szellemesen tudnak 
mulatni, ha oly dereit főnök áll az elén, 
mint a jelenlegi pénzügy-igazgató. A jelen 
volt bájos fiatal asszonyok a kirándulás si­
kerét nagyban emelték s a társaság szende 
holdfénynél, vidám hangulatban tért vissza 
ott honába.

Színészet. Miltlósy Gábor, az erdélyi 
B. kerület színigazgatója előleges szín­
házi jelentést ad ki, melyben értesíti a 
uagyéidemü szinpárioló közönséget, hogy 
kitünően szervezett drama-, vígjáték-, 
népszínmű- s Operette-társulatával előadásai 
sorozatát Nagyeuyeden legközelebb meg­
kezdi.

— Teljes napfogyatkozás. Augusz­
tus 30-án napfogyatkozás lesz, amely nálunk 
csak igen csekély mértekben lesz látható. 
Bizonyos földrészeken azonban, a hol a nap 
a hold mögé kerül, észlelhető a ritka 
tünemény.

—r Carbone János előre hirdetett táncz- 
iskoláját, a színházi szezon miatt, csak í, 
óv októberében kezdi meg.

— Érdekes előadás Ígérkezik váro­
sunk és vidékünk közönségének mulattalá- 
sára az őszi szezonban. A helybeli prof. 
nőegylet vezetősége azzal a tervvel foglal­
kozik, hogy november hó folyamán az egylet 
jótékony czéljaira előadja a „Babatündér“ 
czimü világhírű gyermekballetet. Az előadás 
betanításával és rendezésével Carbone János 
az opera balletkarának ny. magántáuczosa 
bízatnék meg, ki ezt a remekművet tanít­
ványaival Marosvásárhelytt, fényes sikerrel, 
már ötször előadatta.

Kirakó vásár volt városunkban f. 
hó 19-én. A forgalom csak mérsékelt volt.

Uj bányaiskola, A földtnivelési mi­
niszter előterjesztésére a király Ischl ben 
16-án kelt elhatározásával Petrozsenyban 
nyilvános jellegű szénbányaiskola felállítását 
engedélyezte. A szakiskola szeptemberben 
nyílik meg.

Parczellázás. Az egri káptalan tor- 
naszeutmiklósi 800 holdnyi birtokai, holdan­
ként 9 koronáért átengedte a parasztságnak, 
hogy ezzel elejet vegye a kivándorlásnak 
Íme úgy komoly tett a népboldogitasrói 
meg altiuizmusrol szóló léha frázisok között.

— A sepsiszentgyörgyi ev. ref. 
Székely Miké Kollégium a magyar tár­
sadalom reszvetelevel 1905. évi szeptember 
ho 4-en Hídvégi gróf Miké Imre szülőházát 
(ma gróf Mikes Ármin kastélya) születés­
napjának evloidulojan Zabolau emléktáblá­
val ünnepélyesen meg fogja jelölni. Az em­
lékünnep soreiidje ; 1. 1. Szeptember 4-en 
délelőtt 8 óra lö perez kor Brassó—Sepsi- 
szeutgyörgy felöl érkezés Zabola—Pava pá­
lyaudvarára, hol a közönséget Zabola község 
nevében Földes György zabolni ev. ref. lel­
kész üdvözli 2. Bevonulás a zabolni polgári 
zenekar közreműködése mellett. 3. A község­
házánál üdvözlő beszedet iáit Boili György 
községi jegyző. 4 Felvonulás a gróf Mikes 
Ármin kastélyához. II. 1. Nyitányt játszik a 
polgaii zenekar 2. Szózat. Énekli a Székely 
Miku-Kollegium énekkara. 3. Emlékbeszed. 
Faltja Bodor János, kollégiumi gondnok, zá- 
goni ev. ref. lelkész. Emléktábla leleplezés. 
4. Nemzeti zászló. Énekli, a zabolni vegyes 
dalkar. 5. Alkalmi óda. Írja és elszavalja 
Szabó Jenő, kézdivásárhelyi ev. ref. lelkész.
6. Honfi dal. Énekli zágoni tanítói kar. 7. 
Megemlékezések és koszorúzások a résztvevő 
hatóságok és testületek hivatalos képviselői 
í eszéről. 8. Himnusz. A zabolai polgári zene­
kar mellett énekli a közönség. 111. Délután fel 
1 órakor közebéd Kovásznál! a sétatéri nagy- 
vendéglő kerthelyiségeben. Egy terítek ára 
3 korona. Fuvar Zaboláról Kovászuára 1 
korona.

— Sárdon, 1905. évi május hó 28-án, 
az ev. ref. templom kijavítási alap javára 
rendezett nyári táuczmulatságon íelültizet- 
tek a következők; tízász József alispán 20 
kor,, Csuka Domokos főszolgabíró 10 kor., 
Misselbacher czég Gyulafehérvár 10 kor., 
Vadady Gergely, Szőllőssy Károly, dr. 
Fülöp lelenc/, Petrás I1 ereucz 6—6 kor., 
Gáspár János, Nagyeuyed, Illyés István, 
Deutsch Adolf, Antal Miklós, Boér Olivér 
5-5 kor., tieres Attila, Borsos Albert, Papp 
Alajos, id. Ik rich Arnold, Imre József fő­
szolgabíró, Nagy Pál szolgabiró, Kovács Pál 
szolgabiró, Mezey Illés, lovag Oelberg 
Gusztáv, dr. Jeney Elek, Eőry Tivadar I

4—4 kor., Szalkay Vilmos, Bereczky Domo­
kos, Czövek Róbert, Grósz József, ifj. Szász 
József, Vadady László szolgabiró, Nagy Sán­
dor, Bereczky Sándor, Balogh Berta, Nagy 
Sámuel erdész, Karakas «sigmond, Butyka 
Lajos 3 3 kor., Tokos Sándor, Debreczeny
Viktor, id. Kon ez Albert, Esztegár Gerő, 
Gál Lajos, Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész’ 
Tóth Miklós árvaszéki elnök,. Rezmán Albert’ 
Csizmás János, Dumitreáu János, Deutsch 
Mátyás, Czirlea József, Sebestyén Ferencz 
er. ref. lelkész, Horváth József, Inczefy 
Albert 2—2 kor., Simon Géza, ifj. Ikrich 
Amold, Bartók Denes ev. ref. lelkész, Böjtbe 
Lajos, 1 omlós Janos, Antal Béla, Pap Éliás, 
Pap Aurel, Vadasdi Sándor, dr. Müller Géza,’ 
Love Mór, Buzogány János l-l korona. 
A fent sorolt adakozók fogadják a rendező­
ség köszönetét.

A Bajonette. Egy mégvadult tibori 
lezeivista pénteken este a vonathoz kihajtó 
Bíró Miklós bérkocsi-tulajdonos lovát szu- 
íonyával oldalba szúrta. A rezeivista ur 
negyedmagával sétált az utczáu, szokás szé­
nát egesz szélességében ellepve az utczát 
es Így valószínű, liogv 35 napra terjedő ka­
tonai önérzetét a kitérés kellemetlensége 
keltette fel.

Géplakatosból milliomos. Orosz 
Lajos vasúti géplakatos önműködő va­
sún kapcsolót taJalt fel. Mivel találmá­
nyai, Magyarországon nem értékesíthette 
Berlinbe ment. Egy berlini vasuttársa- 
sag szerződést kötött Oroszszal, hogy amen­
nyibon a készülékén bizonyos változta­
tást tesz, egy millió márkáért megvásárolja 
Előlegül ) o.UÜU márkát adott a társaság a 
fonalaidnak. b

— Rövid hírek. Tóth Károly hód­
mezővásárhelyi polgármester, tíz ezer korona 
a apilvanyt tett a debreczeni ref. egyetem
ttKr\ L ° “ do 11 b a 11 három oroszlán felfalta ápolóját, ki boros fővel bément a 
ketreezükbe. - Folyóba zuhant egy 
szemelj vonat a virginiai Korfuikban. Midőn 
az Erzsebet-iulyo hidjáu örült sebességgel
nmíwí kel.esn.ul» k,s,kl°tt; a hid korlátját 
“ ,S, le,zuhallL u, Mélységbe; tizenkét

halottja és hatvan sebesültje van a szereu- 
csetiensegnek. - Triesztben a szlové­
nek zászlójuk megsértése miatt egy önkén- 
tes katonai agyonrugdostak.

— A „Fiumei Kávébehozatali Tár­
saság“ kolozsvári fióktelepe, Mátyás király­
éi 12. szállít bérmentve és vámmentesen 
eredeti fiumei árakban kávét, teát, rumot, 
franczia és hollandi liqueuröket, csokoládét, 
cacaot. Árjegyzéket ingyen. 511 1-52

(x) Tüköri Ármin fogműterme Jókai- 
utcza 3. szám New-York szálloda mellett 
Kolozsvárt.

Szerkesztőség:
Dr. HAGY ARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó :

Nagyenyedt Könyvnyomda és Papirárugyár 
Részvénytársaság.

_ _ KIS HIBDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér, A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Pallas-Nagy-Lexikon használatlan, tel­
jesen uj, feláron megvehető. Megtekint­
hető a Vinczellériskolánál. 774 2_2

Tavaszi és nyári divat újdonságok legolcsóbban yr
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Minden háziasszony
büszkesége »Jó kávé.

^lp Kathrelner-féle *

1 Knelpp-maláta kávénak
1 egyetlen hAztart&sban sem
1 volna szabad többó hiányoz*
I nia a kávéital kószltósónól
F o o o
f Csak az eredeti csomagokat 
' kérjük a »KATHRBINER»

névvel.

„IBOLYA“ Mmmi
Kolozsvár, Wesselényi Míklós-u. 7.

Kertészeti telep: Krizbay utcza 27.
Virágcsaruok 663. szám. 
Kertészeti telep 664. sz.Telefon:

Minden idényben friss vágott \ irá- 
gok, déli növények és idényszerü hazai 
eeerép-virágok, állandóan szállításra 
készen.

A közelgő mindszentek nap­
jára sirdiszek és koszorúk leg­
nagyobb választékban 2 koro­
nától feljebb.

Úgyszintén művirág-koszorúk
államló raktáron.

Menyasszonyi, névnapi és alkalmi 
csokrok, koszorúk, szallag és felirattal, 
vidékre express szállítással teljesen meg­
bízhatóan, legszebb kivitelben, legjHiá­
nyosabb átbau. 626 20—62

695. szám. 777 1-1
I.—995.

Hirdetmény.
A nagyenyedi m. kir. államépitészeti 

hivatal főnöke által a következő munkák 
engedélyeztettek:

1. A torda — nagyszebenben — brassói 
állami közút 47—48 km. szakaszán 
Tövis községben fennálló 40. számú 
hid felszerkezetének helyreállítását 3927 
kor. 11 fillér;

2. A gyulafehérvár — topánfalvi állami 
közút 67.3 — 67.6 km. szakasza rendezé­
sét 4702 kor. 98 fillér;

3. Ugyanazon közút 72.2—72.4 
km. szakasza rendezését 4765 kor. 57 
fillér költségösszeg erejéig.

A fentemlitett munkálatok kivitelének 
biztosítása czéljából az 1905. augusz­
tus hó 30-ik napjának d. e. 10 órá­
jára a nagyenyedi m. kir. államépitészeti 
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig 
annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Mindenik munkára külön boríték alatt 
külön-külön ajánlat nyújtandó be.

Az ajánlatokhoz az általános feltételek­
ben előirt, az engedélyezett költségösz- 
szeg 5%-áiiak megfelelő bánatpénz csa­
tolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonat­
kozó műszak művelet és részletes fel­
tételek a nevezett rn.k. hivatalnál a rendes 
hivatalos órákban naponkint megtekint­
hetők.

Nagyenyeden, 1905. augusztus 14-én.
M. kir. államépitészeti hivatal.

Közérdek.

WwviZWWvjr väZvaZWwWWj
Alapittatott 1865. évben.

BABOS SÁNDOR utóda
HAJEK MIKSA 

órás és ékszerész 
Kolozsvár, Wesselényi Miklós n- 16.

Czélszerü és divatos

alkalmi ajándékok
Olcsó beszerzési forrás!

Vidéki megrendelők ked­
vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavétetnek.

615 70—104

Férfi szabó terem.
Alapittatott 1889-ben.

IZSÁK MÓR Kolozsvárt.
Mátyás király-tér 19. Emelet.
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Van szerencsiül értesíteni a n. é. vidéki közönséget, 
hogy nagybani hazai, angol és franczia szövet rak­
táramban dús választékú és Ízléses kelméket tartok. 

Mérték utáni megrendeléseknél elég a mérték beküldése 
Szolid és pontos kiszolgálás elérő biztosittatik.

Kiváló tisztelettel
603 36-52 Izsák Mór.

&
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67. szám.

Telefon 395. Telefon 395.

Unió gőzmosó és vegyi* 
tisztitó intézete

Unió-utcza 24. szám.
Ili Műhely-telep Tivoii-utcza III 

Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁR.mum
Imim
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514 34—104
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A MEDGYESEN, vasúti állomás közelében fekvő

„Erdélyi első szőlőoltVány^telep“
tisztelettel meghívja a szőlőmüvelö közönséget a telep tulajdonosa:

Ambrózi Mihály
szőlőnagybirtokos, az erdélyi sz. gazdasági egyesület szőlőszeti bizottság elnöke.

, Az óvatos szőlőmüvelö nem pompás árjegyzékekből, hanem az anyag személyes meg­
tekintése által tájékoztassa magát, honnan fedezze az oltvány-szükségletét. Saját érdekében 
ne tessék elmulasztani hires oltvány telepemet meglátogatni.

Sangerhanseni Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársaság
ezelőtt HORNUNG és RABE

Budapest, V., Csáhlya-utcza 3. szám.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 

Mindennemű készülékek kisebbszevU lepárláshoz.

y

Különféle pálinkaüstök mindennemű gyümölcs, törköly és borseprü lepárlásához. 
Pálinkatinőmitó, essenezia-, likőr-, és cognac-leparlok minden kivitelben.
Minden készülék, kívánatra : kavarőmü-, vízfürdő-, dephlegmator-rul vagy anélkül, 

valamint minden más kivitelben készíttetik.
Költségvetések és tervezetek teljes berendezésekre díjmentesen 1 Szakszerű tanácsok­

kal szívesen szolgálunk, Jó és gondos kivitel jutányos árak melletti 769 3 -4



A legolcsóbb és legkényelmesebb 
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Ferencz József-út 12. Telefon 462.

67 sziuii. Közérdek 5. old»!

Mérsékelt árak mellett kényelmes és 
tiszta szobák, valódi és házilag kezelt 
tiszta jó borok, ma pontú friss kőbányai 
sörök és ízléses hideg és meleg ételek, 

valamint italok kaphatók.
Igen alkalmas társas összejövetelekre és elfogad 

lakodalmak és estélyekre megbízásokat jutányos árban 
Kocsival beszálló vendégek lovainak jó meleg 

istálló és kocsison áll rendelkezésére. 501 35-52

Tulajdonos: Boday Mihály.

in Minden este jóhirnevü cigányzene. nmTmm
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ékszerész-müötvös, egyházfelszerelési müintézete 
Mátyás király-tér 13. KOLOZSVÁR.

O
o

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát arany ezüst és 
brill láns-ékszerek bői.

Különlegességei: az. erdélyi ötvösipar termékei* 
dtszmagyar ékszerek, antique boglárok, csattok, övok stb- 
—Ezüst evőeszközök, alpáccá ezüsl és bronz díszműáruk 
a bem do ifi ezüst gyári lerakata. Valódi franczia bronz 
dísztárgyak.

Egyházfelszerelési czikkei: Kupák, serlegek,szentség- 
tartok, Úrvacsora kelyhek stb. ®

Elvállal: ezüst és arany tárgyak készítését, antique 
ezüst tárgyak hu utánzását és azok tervszerinti készítését. 

Készít: tervrajzokat és költségvetésekkel szívesen szolgál. 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Drágaság! pótlékot:
elérhet minder* hölgy, aki ruhaszükségletét

íííííil!!!íí!!íííí!ííli!íí!ií!iií!i! KOLOZSVÁRON !!!!ll!llll!!!!!lllllll!lllllllll!ll

SIMON és LŐ R IN GZ ez ég
Wesselényi Mikiós-utcza 15. szám alatti |§

női divat, szövet és fehérnemű üzletében szerzi be. 1

606 9—62

Tavaszi újdonságok már megérkeztek ! 
Kívánatra mintákat szívesen küldünk ! 38—62

előnyösen ismert l*úsüzletében 
a húsárak a következők :

I kiló marhahús 1.20 fill.
I „ borjúhús 0.96-1.20 
I „ sertéshús 1.36-1.52.

Ugyanott lo hektó fipom

SOM-BOR
kisebb n*er*i*yiségbei* is eladó.

é® ^ollé?orák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok gyár
• áron részletfizetésre is kaphatók, «
• Hangszerek lecseréléséi, javítását helyben és vidéken elfogadom. $
• PDonola-zongorát Játszó készülék gyári áron kaptató. ®

Ára 1100 korona. $
O®509 9—61

Ára 1100 korona.
Bármibor megtekinthet«.

TESZLEK KAROLY DIVAT K E R E S K EDO
Kolozsvárt, Wesselényl Mikiós-utcza ti. szám.

Karácson! ajándékoknak#
Remek tennis» és sport flanelek IS, lf kr. 
Pickét és atlas» barehettek 16, 19, M, u I» 
Valódi franczia flanelek 21, 26, SO, 88 ka 
Brassói és Oáesi posztók 29, 35, 41 68 kx. 
Cybelin kelmék 55, 63, 75, 90 kr.
Eredeti angol ruha kosetüm sittetek, lát 

60, 70. $o„ 80 kr.

fiV
ÍV
iV

V
w

Kartonok, zeflrek, batisztok 16, 19, 25 kr.
Férfi ingek finom sohiffonból 95, 115 kr.
Ot rétü gallér 12 kr. — Kézelők 20 kr **
Len batiszt zsebkendők 4, 6, 10, 13, 15 kr.
Eegyházban kötött harisnyák 15, 20 25 kr 
Triekó alsó ruhák, Ágy- és asztalterítők, Paplanok, Szőnyegek 
Függönyök, kávésabroszok és még sok fel nem sorolható czik- 

kek olcsó árakban. 602 9_„

_ _ ,— CJri divatüzlet Kolozsvárt. -*e ■*
Hasznos alkalmi ajándék-czikkek.

harisnya-tartók, divatos’ szine's és fehér me1Lk|iyekl6k°hTOk6b,?DMkk,k8,|ll!L<l1' ”1°” és ,ebél' kézelíl*. tsebkendók, harlinyah, 
leendőkben. Jágar es másnemű kötött alsó invek és nadrágok Kötött é/b^vAd^^n ■ Sét“botoI{ és e86erny6k- Dát Tűzték legújabb arak-

^.tTóf uakIkíórhnZ l tl°n’ mlvel ,ov6bb vezetve nem lednek. -*-*

,v Sri. ■ -’tufwewmeiiwrn, ■ ..<r,y
■
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Alaptőke 200000 korona.

Leszámítol *JÄ1 JgSS. ££?
Jíi l> mellen.

Bpfflhlp7PQ imilt-u adod kölcMii.ej után 
UClaUldZao SOO koronán felül íi>...%-ot

..NA GYE NY ED E N.
TnrlpQ7fÓCOC LPIcsöi ököl nyújt 500■ Ul lOOZlOOOO koronától kezdödőleg mar 

41 ,, % alapkamattal földbir­
tokra, a becsének feléig.

Vásárol és elad gj"**“ M""n =iim

Betelek után naptól-napíg 4v=«/»-oí toi,

Alaptőke 200000 korona.

Régibb és magas Xj-jg
feltételek mellelt konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket
a leggyorsabban bonyolít le t

Rpi/ólf értékpapír szelvényeket éa sorsol 
UCVdll értékeket.

Vas, réz, horgony, diszmü 
és czimtábla önti:de.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz 
iiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiijniMiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiijiiM

%munkákat, mindennemű klisék
öntéséi, rézmetszeteket fén y kép
vagy rajz illán

Készít gazdasági va s, réz
gépöntvényeket.

Szeszák Fereiiüz és Fia, kocsim
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

-Álapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

626 39—104
Tisztelettel

Liskai János. $
S

m tisEiio mm r.-i.
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap : 140.000 kor
.........."'mi'll,'„.mm,,,........itt..... -........... immm.m,........... ............ ... .............

vasam es elad értékpapírokat.
Letétbe d!‘0^,eí,ekp“1,irokat’ sor8jegyeket- é,'téli6ket «,«.«

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál

S' iS-JSSf,
Dclclcl 4 4—41 .. kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg,
Nagy koesijavitó-mühely. Kocsigyártás modern technikai 
gepekkel fölszerelve. • - Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk.

Gyárunk az egyedüli 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjutányosabbak ár­
ban is Főczélunk a 

jó, szolid munka ju-
Beeses pártfogását tisztelettel kérve tanyOS árha"\,..

\S/ o . -600 —
fg hzeszak Fcrencz és Fia, kocsigyártók.

Van szerencséin a n. é. közönségnek Unió 
in''isiit a hozni, hogy

H Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3, sz. alatt
^ a már 6 év óta fennálló

$ fényképészeti műtermemet
nj'*;«« a legmodernebbül felszereltem.

Sfe . Ki>!(>üos hgvelmehe ajmiom platin, aquarell 
es olajfestményeimet, melyekkel többszörösen 

w kitüntetve lettem.
w Gyermekfelvéteiekben egyedüli sin cziálista
§2$ vágtok.
@ Műtermem lie van rendezve legszebb
H alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo 
őfe emai1 épekre, ugys-intén életnagyságu mellkép
j, nng inasokra, melyek bármily régi fény k éji 

w mán készülnék. 1
^ . ..X !,leki megrendelések a legpontosabban esz- 

közöltéinek

V migyérdeinü közönség b. támogatását, kérve
vagyok

w
tisztelettel

Csizhegyi Sándor, !
fényképész. t

E

E

73—104

tyüft großartig als uncr- 
xeidjier „Jnrectentöbter".

lPP’ *Contun‘“ kenűtűmi r.;t. - GyulafehérvárFinge.lmt j'kal, Frö'b ith G^nl ^T ÍT/' A^,lber$<er SlUíl"™-‘. Naftal.í 
Pe,n J W-’Scble8,^er T~ - *arosuJvár:

Nyomatott « Nagyeuyedi Könyvnyomda é8'Papírár ugyár Itészvó
uy üraaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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